Tröôøng THCS Phöôùc Caùt 1                                                                                 Giaùo vieân: Traàn Ñaêng Khoa


CHUÛ ÑEÀ TÖÏ CHOÏN 

Moân : Toaùn 6 

Soá tieát : 3
Thöïc hieän töø tuaàn 14 ñeán tuaàn 16

Chuû ñeà 3: 

ÑOAÏN THAÚNG 
A> Muïc tieâu:

Sau khi hoïc xong chuû ñeà naøy hoïc sinh  naém ñöôïc nhöõng kieán thöùc sau:
Bieát theá naøo laø ñieåm, ñöôøng thaúng, ñoaïn thaúng, Tia  

bieát caùch ño moät ñoaïn thaúng, bieát veõ moät ñoaïn thaúng khi bieát soá ño.

Bieát ñöôïc khi naøo thì moät ñieåm naèm giöõa hai ñieåm. Khi moät ñieåm naèm giöõa hai ñieåm khaùc thì ta coù tính chaát gì.

Bieát ñöôïc theá naøo laø trung ñieåm cuûa moät ñoaïn thaúng, bieát caùch veõ trung ñieåm cuûa moät ñoaïn thaúng.
B> Thôøi löôïng:

· Soá tieát : 3

· Thöïc hieän töø tuaàn 14 ñeán tuaàn 16

C> Taøi lieäu tham khaûo:

SGK toaùn 6 / taäp 2

SBT toaùn 6 / taäp 2

D> Noäi dung chi tieát:

Ngaøy soaïn: 10/ 12/ 2006
Ngaøy daïy : 12/ 12/ 2006
Tieát 1

ÑÖÔØNG THAÚNG ÑI QUA HAI ÑIEÅM. TIA 
A> Muïc tieâu: 

· Hoïc sinh  bieát caùch goïi teân moät ñieåm, moät ñöôøng thaúng.

· Bieát caùch xaùc ñònh khi naøo thì ba ñieåm thaúng haøng.

· Bieát caùch ñaët teân moät ñöôøng thaúng.

· Bieát ñöôïc vò trí cuûa hai ñöôøng thaúng phaân bieät.

· Bieát ñònh nghóa tia goác O. phaân bieät hai tia ñoái nhau, hai tia truøng nhau.

B> Baøi taäp 

	GÔÏI YÙ
	NOÄI DUNG

	Baøi 1: 

Ba ñieåm thaúng haøng khi naøo?

Neâu caùch veõ ñieåm C?

Neâu caùch veõñieåm D? 
	Baøi 1: 

Veõ ñöôøng thaúng p vaø caùc ñieåm A, B naèm treân p.

a) Neâu caùch veõ ñieåm C thaúng haøng vôùi hai ñieåm A, B.
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Neâu caùch veõ ñieåm D khoâng thaúng haøng vôùi hai ñieåm A,B.
Giaûi:
a) Veõ ñieåm  C 
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 p vaø C khoâng truøng vôùi ñieåm A hoaëc B.

b) Veõ ñieåm D 
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	Baøi 2: 

Cho hoïc sinh suy nghó, trao ñoåi vôùi nhau ñeå tìm ra caùch giaûi.

	Baøi 2: 

Haõy veõ sô ñoà troàng 9 caây thaønh: 
a) 9 haøng, moãi haøng coù 3 caây.

b) 10 haøng, moãi haøng coù 3 caây.
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Giaûi:
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Caâu a)  Hình 1

Caâu b) hình 2



	Baøi 3: 

Goïi 1 hoïc sinh  leân baûng laøm baøi taäp.

	Baøi 3:

Cho tröôùc hai ñieåm A vaø B.
a) Haõy veõ ñöôøng thaúng m ñi qua A vaø B.

b) Haõy veõ ñöôøng thaúng n ñi qua A nhöng khoâng ñi qua B

c) Haõy veõ ñöôøng thaúng p khoâng coù ñieåm chung naøo vôùi ñöôøng thaúng m.

[image: image7.emf]Giaûi: 


	Baøi 4: 

Hai tia Ox vaø Oy coù moái lieân heä nhö theá naøo?
Vò trí cuûa ñieåm A nhö theá naøo?

Vò trí cuûa ñieåm B nhö theá naøo?

Suy ra ñöôïc ñieàu gì?

Neáu O naèm giöõa hai ñieåm M vaø B thì ñieåm B naèm khaùc phía vôùi ñieåm M ñoái vôùi ñieåm O.

Hai tia OM vaø OA coù quan heä nhö theá naøo?
	Baøi 4: 

Treân ñöôøng thaúng xy laáy moät ñieåm O. laáy ñieåm A treân tia Ox, ñieåm B treân tia Oy, ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø A. Giaûi thích vì sao?
a) Hai tia OA vaø OB ñoái nhau?

b) Ñieåm O naèm giöõa hai ñieåm M vaø B?
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Giaûi:

a) Ñieåm O naèm treân ñöôøng thaúng xy neân hai tia Ox vaø Oy ñoái nhau  (1)
Ñieåm A thuoäc tia Ox, ñieåm B thuoäc tia Oy neân hai tia OA, Ox truøng nhau, hai tia OB, Oy truøng nhau (2) 

Töø (1) vaø (2) ta suy ra: hai tia OA vaø OB ñoái nhau.  (3)
b) Ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø A neân hai tia OM vaø OA truøng nhau (4). 

Töø (3) vaø (4) suy ra : hai tia OM vaø OB ñoái nhau, do ñoù ñieåm O naèm giöõa hai ñieåm M vaø B.


Ngaøy soaïn :17/ 12/ 2006
Ngaøy daïy  :19/ 12/ 2006
Tieát 2: 

 ÑOÄ DAØI ÑOAÏN THAÚNG. 
COÄNG ÑOÄ DAØI HAI ÑOAÏN THAÚNG.
A> Muïc tieâu: 

Hoïc sinh  ñöôïc cuûng coá khaùi nieäm ñoaïn thaúng,bieát caùch ño ñoä daøi cuûa moät ñoaïn thaúng.
Bieát caùch so saùnh hai ñoaïn thaúng

Naém ñöôïc neáu ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B thì AM + MB =AB, ngöôïc laïi neáu AM + MB =AB thì ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B
B> Baøi taäp :
	GÔÏI YÙ
	NOÄI DUNG

	Baøi 1: 

Töø ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B ta suy ra ñieàu gì? 
Maø AM vaø BM ñeàu laø nhöõng ñoaïn thaúng coù ñoä daøi lôùn hôn 0 

Töø ñoù suy ra ñieàu caøn tìm.


	Baøi 1: 
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Cho ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B. giaûi thích vì sao AM < AB; MB<AB. 
Giaûi : 
Vì ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm A vaø B neân AM + MB = AB 

Maø AM> 0; BM> 0 neân AM < AB; BM < AB.


	Baøi 2: 

Töø ñeà baøi ta ñaõ bieát ñieåm naøo naèm giöõa hai ñieåm coøn laïi chöa? 

Ñieåm M coù naèm giöõa hai ñieåm N vaø O khoâng ? vì sao?

Ñieåm N khoâng naèm giöõa hai ñieåm M vaø O

Vaäy ñieåm O coù naèm giöõa hai ñieåm M vaø N khoâng? Vì sao?
	Baøi 2: 

Cho ba ñieåm M, O, N thaúng haøng. Ñieåm N khoâng naèm giöõa hai ñieåm M vaø O. Cho bieát MN = 3cm; ON = 1cm, haõy so saùnh OM vôùi ON?
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Giaûi:

Neáu ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm N vaø O thì OM + MN = ON.

Thay soá : OM + 3 = 1 (voâ lí) vaäy ñieåm M khoâng naèm giöõa hai ñieåm O vaø N.

Maø theo ñeà baøi Ñieåm N khoâng naèm giöõa hai ñieåm M vaø O neân ta coù ñieåm O naèm giöõa hai ñieåm M vaø N.

=> MO + ON = MN 

      OM          =  3 – 1 = 2 cm

Do ñoù OM > ON vì 2cm > 1cm.

	Baøi 3: 

Yeâu caàu hoïc sinh  veõ hình.
Tình ñoä daøi ñoaïn thaúng EG nhö theá naøo?
Tình ñoä daøi GH nhö theá naøo?

Yeâu caàu hoïc sinh  töï laøm, goïi 1 hoïc sinh  leân baûng trình baøy.
	Baøi 3:

Treân ñöôøng thaúng a laáy 4 ñieåm E, F, G, H theo thöù töï ñoù. Giaû söû EH = 7cm; EF = 2cm; FG = 3cm.
a) so saùnh FG vôùi GH.
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Tìm nhöõng caëp ñoaïn thaúng baèng nhau.

Giaûi:

a) Ñieåm F naèm giöõa hai ñieåm E vaø G neân  EG = EF + FG => EG = 5cm

Ñieåm G naèm giöõa hai ñieåm E vaøH neân EG + GH = EH => GH = 2cm

Vaäy FG > GH    (3>2)

b) EF = GH = 2cm;

     EG = FH = 5cm


Ngaøy soaïn:24/ 12/ 2006
Ngaøy daïy :26/ 12/ 2006
 

Tieát 3:

VEÕ ÑOAÏN THAÚNG CHO BIEÁT ÑOÄ DAØI.

   TRUNG ÑIEÅM CUÛA ÑOAÏN THAÚNG 
A> Muïc tieâu:
Hoïc sinh  bieát veõ moät ñoaïn thaúng khi bieát ñoä daøi.

Bieát ñöôïc tính chaát: treân tia Ox, neáu OM = a, ON = b ; neáu 0<a<b thì ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø N.

Bieát ñöôïc ñònh nghóa trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng, bieát caùch chöùng toû moät ñieåm coù laø trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng hay khoâng.

B> Baøi taäp:

	GÔÏI YÙ
	NOÄI DUNG

	Baøi 1: 

Ñeå so saùnh hai ñoaïn thaúng caàn phaûi tính ñöôïc ñoä daøi cuûa chuùng.
Ñieåm M coù naèm giöõa hai ñieåm O vaø N khoâng? => MN

Töong töï => NP.


	Baøi 1: 

Goïi M, N, P laø ba ñieåm treân tia Ox sao cho OM = 2cm, ON = 3cm, OP = 5cm. so saùnh MN vaø NP?
Giaûi:

Vì OM < ON neân ñieåm M naèm giöõa hai ñieåm O vaø N. 
=> OM + MN = ON => MN = 1cm.

Vì ON < OP neân ñieåm N naèm giöõa hai ñieåm O vaø P

=> ON + NP = OP => NP = 2cm

=> MN < NP .

	Baøi 2: 

Yeâu caàu hoïc sinh  veõ hình.
Ñieåm A coù naèm giöõa hai ñieåm O vaø B khoâng?

=> AB = ?

Ñieåm A coù naèm giöõa B vaø C khoâng? => AC


	Baøi 2: 

Goïi A vaø B laø hai ñieåm treân tia Ox sao cho OA = 4cm; OB = 6cm. treân BA laáy ñieåm C sao cho BC = 3cm. so saùnh AB vôùi AC. 
Giaûi:
Vì A vaø B ñeàu naèm treân tia Ox maø OA < OB neân ñieåm A naèm giöõa hai ñieåm O vaø B.

=> OA + AB + OB => AB = 2cm

Hai ñieåm A vaø C naèm treân tia BA maø BA < BC neân ñieåm A naèm giöõa hai ñieåm B vaø C. 

=> BA + AC = BC => AC = 1cm

Vaäy AB > AC.

	Baøi 3: 

Neâu ñònh nghóa trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng AB laøgì? 
Tính CK? 

=> keát luaän.

Ñieåm I coù naèm giöõa C vaø K khoâng?

So saùnh CI vaø CK?


	Baøi 3:

Cho ñoaïn thaúng CD = 5 cm. treân ñoaïn thaúng naøy laáy hai ñieåm I vaø K sao cho CI = 1cm; DK = 3cm.
a) Ñieåm K coù phaûi laø trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng CD khoâng ? vì sao?

b) Chöùng toû raèng I laø trung ñieåm cuûa ñoaïn thaúng CK.

Giaûi:

a) Vì DK < DC neân ñieåm K naèm giöõa hai ñieåm C vaø D.
=> CK + KD = CD => CK = 2cm

Vaäy CK < KD do ñoù K khoâng phaûi laø trung ñieåm cuûa CD.

b) ñieåm I vaø K naèm treân tia CD maø CI < CK neân ñieåm I naèm giöõa hai ñieåm C vaø K.

Maët khaùc CI = 
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CK neân I laø trung ñieåm cuûa CK .
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